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    به وقت اربعین بودن

فاطمه افشاریان، شاعر

از فاطمه افشاریان، شاعر وقتی درباره اربعین امسال 

می‌پرسم همه حرف‌هایش پر از حسرت می‌شود و 

می‌گوید: »سخت است نداشتن پیاده‌روی اربعین 

ــتنی  ــره دوست‌داش ــر از خاط ــه پ ــان همیش ــه برایم ک

است. از مسیر پیاده‌روی و عراقی‌هایی که میزبانی 

ــر  ــا ه ــد و ب ــام می‌دهن ــان انج ــه مشکلات‌ش ــا هم را ب

چیزی که از دست‌شان برآید و در خانه‌هایشان 

داشته باشند، به استقبال‌مان می‌آیند و همه اینها 

ــا  ــت ام ــختی اس ــیر س ــه مس ــرد ک ــی می‌ب ــا را در راه م

دوستش داریم. به بهانه امسال که محروم شدیم 

از این فیض عظیم شعری را گفتم که بسیار دوستش دارم و حال‌وروزمان 

ــد. ــان می‌ده را نش

پس از یك‌سال در فكر و خیال اربعین بودن

چو مرغی در قفس مانده چگونه بیش از این بودن؟

برای من كه عمری را دچار این حرم بودم

چه حسی بهتر از حس كنار زائرین بودن 

من عادت كرده بودم كه در آغوش حرم باشم

مبادا اربعین ما را غم خانه‌نشین بودن ...

ببین دلشوره‌هایم را، پرام از حس جاماندن

صبوری تا كجا؟ تا كی در اندوهی چنین بودن؟

مُحرمَ بین هیئت‌ها تمام خواهشم این بود:

میان موج مشایه به وقت اربعین بودن ...

    لطفا ما را پیدا کنید

نفیسه‌سادات موسوی، شاعر 

در ویکی‌پدیا که به دنبال »اربعین« بگردیم، نوشته: 

اربعین در لغت به معنی چهلم است و در اصطالح 

اسالمی، به بیستم صفر ۶۱ هجری‌قمری، چهلمین 

روز بعد از شهادت امام سوم شیعیان گفته می‌شود. 

اما ما وقتی از اربعین و دلتنگی برای آن سخن 

می‌گوییم منظورمان سفر است؛ البته نه سفری 

از جنس سفرهای مرسوم. سفری از ناخودآگاه به 

خودآگاه، سفری در تاریخ، سفری در جست‌وجوی 

ما  با  پاسخ سوال‌هایی که سال‌هاست  یافتن 

همراهند و هر محرم و صفر مثل زخم تازه سر باز 

می‌کنند و بعد از دوماه بدون پاسخ رویه می‌بندند، سفری از سرگشتگی به 

سرپناه، از بیراهه به مسیر، از ظلمت به نور. اربعین برای آنان که تجربه‌اش 

کرده‌اند، خودِخود زندگی است. درست مثل افکاری که به‌یک‌باره به ذهن 

آدم هجوم می‌آورد و وقتی به‌خود می‌آییم طول می‌کشد تا بفهمیم مرز 

دنیای حقیقی و دنیای خیال‌مان را؛ پر است از تغییر صحنه، بدون اعلان 

قبلی، طوری که گاهی چنددقیقه‌ای طول می‌کشد تا متوجه شویم کجا 

ایستاده‌ایم اما این تغییر صحنه‌ها هرقدر هم ضرباهنگ تندی می‌گیرد، 

برای‌مان آزاردهنده نیست، شبیه خودِخود زندگی!

اربعین فقط هم در سفر خلاصه نمی‌شود. اربعین قصه دلدادگی آدم‌هاست 

و به تعداد آدم‌ها این قصه‌ها متفاوت است. قصه آنها که همان‌قدری که 

شوق رفتن دارند پر از دلیل عقلی‌اند برای نرفتن، دلیل عقلی برای »در این 

زمان« نرفتن و برای »با این شرایط« نرفتن. قصه آنها که از در خانه که راه 

می‌افتند تا قبل از اینکه پایشان به خاک عراق برسد، این سفر را از توان 

خویش فراتر می‌بینند و چندمرتبه عزم برگشتن می‌کنند. و قصه آنها که 

معجزه را باور دارند اما گمان می‌کنند آخرین معجزاتی که بشر به خود دیده 

برای ‌1400سال پیش است.

 اربعین ازجمله خاص‌ترین و ناب‌ترین و منحصربه‌فردترین اتفاقات زندگی 

یک مسافر است. پر است از تجربیاتی که بارها در بیدار-خوابی داشته‌ایم؛ 

چنان ملموس که نمی‌توانیم خواب بپنداریم‌شان و 

چنان خاص که نمی‌توانیم برای کسی تعریف کنیم و 

مطمئن باشیم آنچه را که دیده‌ایم و حس کرده‌ایم باور 

کنند. تقلایی عجیب که درنهایت تنها چاره‌اش می‌شود 

شال و کلاه کردن و دل به جاده زدن برای رفتن و رسیدن 

به جواب‌هایی که بی‌قرارمان کرده‌اند. مسیری که اگر 

دل‌دل کنیم و زمانش را از دست بدهیم، برای جبرانش 

باید دست‌کم یک‌سال صبر کنیم و خدا می‌داند در 

این یک‌سال چه بر ما خواهد گذشت و آیا سال بعد 

هم دعوت‌نامه‌اش به دست‌مان می‌رسد یا نه. این 

را اربعین‌رفته‌ها خوب می‌دانند؛ از بس که جامانده 

گذرنامه در دست دیده‌اند و زائر دقیقه‌نودی، زائر دقیقه‌نودی‌ای که تا رد 

شدن از مرز خودش هم متوجه نمی‌شود چطور همه گره‌هایش پشت‌هم 

باز شد و کارهایش پیش رفت و حالا افتاده میان خیل زائرانی که سینه‌ای 

مالامال از »لبیک یا حسین« دارند .

هرسال با اینکه دلتنگی از اولین روز بعد بازگشت از سفر اربعین به گلویمان 

چنگ می‌انداخت، اما دلهره‌ها از اول محرم شروع می‌شد. دغدغه گذرنامه 

و روادید و مرخصی و دعوت. لحظه‌شماری برای اینکه اسم‌مان وارد فهرست 

زائران اربعین شود؛ زائران سفر بابی انت و امی و اهلی و مالی.

 امسال اما این دلهره چند‌ماهی می‌شد که سایه سنگینش بر شانه‌هایمان 

بود و عاقبت هم شد آنچه نباید می‌شد: ویروس کرونا مرزهای منتهی به 

جاده بهشتی مشایه را به روی‌مان بست و ما، همه ما، ماندیم جامانده و 

وامانده و درمانده... .

 هرسال دست هم را می‌گرفتیم که جامانده بین‌مان نباشد و امسال شانه‌ 

هم را می‌فشاریم از این رنج و حسرت مشترک.

 هرچند امید پررنگی در دل‌هایمان هست که با نابودی کامل این ویروس 

منحوس، سال آینده بار دیگر هم‌پای هم، پا در این خاک-راه آسمانی 

خواهیم گذاشت اما امسال‌مان را چه کنیم؟ ما گمشدگانی که یک‌سال به 

امید این سفر بودیم که پیدایمان کنند، امسال را چگونه پشت‌سر بگذاریم؟ 

    این‌بار نوبت دست‌های ماست

افشین علا، شاعر

كرونا نه‌تنها ما را از درك توفیق اربعین محروم نكرد، 

كه فاصله میان قلب‌هایمان را با كربلای معلی هم از 

میان برداشت! مگر تنها راه اثبات حسینی‌بودن‌مان 

این است كه پای پرآبله‌مان را به بین‌الحرمین 

برسانیم تا در حضور و امام و علمدار امام‌مان شهادت 

دهند كه به عشق زیارت‌شان تمام راه را پیاده 

آمده‌ایم؟! نه، این‌بار نوبت دست‌های ماست! 

ــد از راه دور در  ــه بای ــتند ك ــا هس ــت‌های م ــار دس این‌ب

محضر سالار شهیدان و اهل‌بیت و یارانش شهادت 

ــتافتن  ــا ش ــه؟ ب ــتیم. چگون ــینی هس ــه حس ــد ك دهن

به‌سوی مردم گرفتار و بی‌نوایی كه كمرشان زیر بار تامین معیشت خم 

شده و كرونا نیز بر سنگینی این بار افزوده است. مشقت كشیدن و ریاضت 

عاشقانه، فقط به پیمودن راه دراز بادیه‌ها نیست. از سهم خود گذشتن و 

ایثار مال ناچیز و بضاعت اندك‌مان برای كسانی كه 

از ما گرفتارترند، كم از پیاده‌روی اربعین ندارد. خداوند 

نیز این توفیق را به هركسی عنایت نمی‌كند. تنها 

ــوند  ــی می‌ش ــعادت اله ــن س ــمول ای ــت‌هایی مش دس

كه لیاقت اتصال به آن ضریح شش‌گوشه را داشته 

باشند. امسال دست‌های عاشقان اباعبدالله پلی 

ــه  ــت‌ها را ن ــان آن دس ــه صاحب ــرای آنك ــد ب ــد ش خواهن

ــد.  ــل كنن ــین)ع( متص ــه روح امام‌حس ــه ب ــرم، ك ــه ح ب

ــن  ــمار هموط ــوش بی‌ش ــای خام ــت فریاده ــی اس كاف

ــای  ــه ناله‌ه ــنویم ك ــان بش ــوش ج ــه گ ــان را ب محروم‌م

غریبانه و بی‌صدایشان ترجمان فصیحی از هل من 

ناصر ینصرنی حسین)ع( است.

بیاییم اربعین امسال را با همواركردن دشواری طی مسیر صعب‌العبور ایثار 

مال بر خود، به باشكوه‌ترین و حسینی‌ترین اربعین عمرمان تبدیل كنیم.

    پاییز اومده پی نامردی

حسام‌الدین رایگانی، نویسنده

یه نفس صداداری کشید و توی چشمام نگاه کرد و‌ 

خیلی جدی گفت: »ما که قسمت نشده بریم. یعنی 

فیلم و عکس زیاد دیدیم ولی شماهایی که رفتید، 

یه‌جوری تعریف می‌کنید که آدم حسودیش میشه!... 

چی داره مگه اونجا...؟!«

حالا بماند که اون‌موقع، یه اتفاقاتی توی گلوم افتاد 

که باعث شد هیچی نگم، اما بعدش که فکر کردم، 

دیدم جواب سوال آخرش، فقط یه سواله: »چی داره 

مگه جایی غیر از اونجا...؟!«

یه روز امیرحسین ازم پرسید: »کدوم برهه از زندگیت 

از خوشی لبریز بودی؟ که هنوزم بهش فکر می‌کنی می‌بینی توی اون 

برهه حالت از همیشه بهتر بوده؟« اولین جواب که اومد توی ذهنم، همون 

 آخرین جواب بود. هرچی می‌خواستم برهه‌ بهتری پیدا کنم، نشد که نشد... 

»کی لبریز از خوشی بودم بیشتر از اونجا...؟!«

اربعین.  به  برسیم  تا  می‌جنگیدیم  سال  درطول 

می‌کشوندیم خودمونو. هرجوری بود می‌رسوندیم 

خودمونو. امید نفس کشیدن توی‌ مشایه، به ‌وقت 

روزای سخت نگه می‌داشت آدمو... شوق چشیدن طعم 

»حب‌الحسین، یجمعنا« توی طریق، به وقت تلخ‌کامی‌ها 

نگه می‌داشت آدمو... قدر ندونستیم حتما. فکر کردیم 

هرسال اربعین به‌راهه و کی بهتر از ما برای دعوت 

شدن...؟!

این روزا دارم خودمو سرگرم هرکاری می‌کنم، که این 

حرف مثل پتک توی سرم نخوره که امسال چه نعمتی 

رو از دست دادیم. که به این فکر نکنم تا سال بعد کی زنده‌ست و کی مرده. 

که فقط زمان بگذره و تلخی این روزگار بگذره و...

پاییز، بدجوری اومده پی نامردی.

    این رنج بی‌حساب

وجیهه سامانی، نویسنده

 ، ربعین ا ی  ه‌ها ند ما جا روزها  این  هرسال 

جرعه‌جرعه حسرت می‌نوشیدند و دل‌هایشان 

ــیر  ــی، در مس ــازی و حقیق ــتان مج ــا دوس ــدم ب هم‌ق

اربعین پر می‌کشید.

امسال اما این رنج بی‌حساب و درد فراق، سخت‌تر 

ــت و  ــگار غرب ــت. ان ــده اس ــه ش ــگیرتر از همیش و نفس

محرومیت دسته‌جمعی و فراگیر، عمق و تلخی 

ــت. ــرده اس ــخت‌تر ک ــر و س ــرا را نمایان‌ت ماج

شاید چون دیگر نمی‌توانیم جا ماندن‌مان را 

پای »طلبیده نشدن« و »قسمت« و »دعوت« فردی 

بگذاریم و دل‌خوش به دفعه بعد باشیم. شاید چون به این باور 

ــا  ــن ب ــر عی ــن دیگ ــده، ای ــته ش ــه بس ــه روی هم ــی در ب ــه وقت ــیده‌ایم ک رس

و ابتلاست.

ــم.  ــار بوده‌ای ــت و خم ــج و مس ــته، گی ــای گذش ــا و هفته‌ه ــه روزه ــگار هم ان

ــب. ــخ و عجی ــی تل ــم؛ کابوس ــواب می‌بینی ــم خ ــر می‌کردی ــگار فک ان

و حالا انگار این اربعین؛ بعد از همه روزهای سخت گذشته، بعد از دست 

دادن بی‌شمار عزیزان، محروم‌شدن از زیارت مشهد و نجف و کربا، 

ــب‌های  ــوت، ش ــب خل ــجدالحرامی عجی ــدن مس ــج و دی ــی ح ــد از تعطیل بع

قدری غریب، و محرمی سخت و جانکاه تازه با یک سیلی سخت از جا 

ــر  ــه تصوی ــان ب ــمان همه‌م ــش چش ــان، پی ــان جه ــت عری ــم و واقعی پریده‌ای

کشیده شده است:

ما گرفتار ابتا شده‌ایم؛ ابتلایی سخت... ابتلایی 

تلخ... ابتلایی آخرالزمانی...

ــا  ــا و روایت‌ه ــط در کتاب‌ه ــا فق ــه قبل‌تره ــی ک ابتلای

ــه  ــا ب ــتیم، ام ــاورش داش ــه ب ــی ک ــم. ابتلای می‌خواندی

یقینش نرسیده بودیم و از خودمان و روزگارمان دور 

می‌دیدیمش.

و همین است که این روزها، بیشتر از همیشه این 

ــط  ــالا وس ــون ح ــته‌ایم. چ ــراب و خس ــرد و خ ــام، خ ای

این معرکه نشسته‌ایم و داریم سخت‌ترین امتحانات 

ــم. ــر می‌گذرانی ــن را از س ممک

ــیم. کاش  ــده باش ــدار ش ــا بی ــار واقع ــط کاش این‌ب فق

واقعا فهمیده باشیم که کجای تاریخ، کجای جهان و میان چه سیل 

بلاخیزی قرار داریم. سیلی بعدی روزگار، شاید سهمگین‌تر و سخت‌تر 

ــد. ــا باش ــن حرف‌ه از ای

امام جعفرصادق)ع( فرمودند: »پس وقتی عذاب بر بنی‌اسرائیل طولانی 

شد، به پیشگاه خدا 40 صباح ضجه و گریه کردند، تا اینکه خداوند به 

موسی و هارون وحی فرمود که آنها را از شر فرعون نجات دهند. پس 

به این ترتیب 170 سال از عذاب مقدر بر ایشان کم شد.« سپس امام 

ــاِنَّ  ــا اذ لم تكونوا فَ ــا، فاَمّ ــهُ عنّ جَ اللّ ــرَّ ــو فَعَلتم لَفَ فرمودند: »هكذا انَتم لَ

الامَــرَ یَنتَهی الی مُنتَهاهُ.« وضع شما نیز همین‌طور است. اگر چنین 

کنید خداوند فرج ما را می‌رساند. ولی اگر چنین نکنید، امر)فرج( به 

آخرین حد خود خواهد رسید. بحار، ج۵۲، ص ۱۳۱، ح ۳۴

    پیاده‌روی اربعین و خاطرات فراموش‌نشدنی

سوگل طهماسبی، بازیگر

سوگل طهماسبی یکی از بازیگرانی است 

که به پیاده‌روی اربعین رفته و خاطرات آن 

ـــی  ـــت. وقت ـــی اس ـــه یادماندن ـــش ب ـــوز برای ـــفر هن س

می‌پرسم چه چیزی از خاطرات آن سفر برایتان 

ماندگار شده است، می‌گوید: »حرکت امام 

حسین)ع( آنقدر عظیم و گسترده است که 

همه لحظات آن سفر دلم را لرزاند و سراسر 

ـــین)ع(  ـــام حس ـــه ام ـــی ک ـــدم، حرکت ـــزه می‌دی معج

در عاشورا انجام داده آنقدر بزرگ و گسترده 

است که در همه لحظات به این فلسفه عظیم 

و معجزه‌های کربا می‌اندیشیدم؛ همه باید به این سفر بروند و 

ببینند در کربا چه خبر است؛ لحظه‌هایی که دلم لرزید. خوشحالم 

که توفیق این سفر نصیب من شد. خدا را بابت این لطف همیشه 

شکر می‌کنم و آرزو دارم دوباره این سعادت را داشته باشم.«

او با اشاره به خاطرات این سفر ادامه می‌دهد: »یادم می‌آید 

ــا و آمریکایی‌هایی را در پیاده‌روی اربعین دیدم که زبان  اروپایی‌هـ

ــش  ــه پخـ ــه‌ای کـ ــود نوحـ ــب بـ ــم جالـ ــم؛ برایـ ــر را نمی‌فهمیدیـ همدیگـ

می‌شد و شاید معنی برخی کلمه‌ها را نمی‌دانستند اما همه 

ـــان  ـــر زب ـــد ب ـــدای بلن ـــا ص ـــین)ع( را ب ـــام حس ـــام ام ـــد و ن ـــینه می‌زدن ـــر س ب

می‌آوردند.

 این‌ اتفاقات همه برای من معرفت‌افزا بود و دوست دارم دوباره 

ـــی  ـــور در راهپیمای ـــا و حض ـــه کرب ـــن ب ـــرای رفت ـــم. ب ـــه کن ـــفر را تجرب ـــن س ای

ـــفر  ـــن س ـــم در ای ـــا بخواهی ـــم و قلب ـــه دل آرزو کنی ـــت از ت ـــی اس ـــن کاف اربعی

باشیم وقتی بخواهیم، خودشان دعوت می‌کنند؛ من بار اولی 

ـــتان  ـــی از دوس ـــود؛ یک ـــزه ب ـــم معج ـــا رفت ـــه کرب ـــه ب ک

ـــه  ـــه ب ـــد ک ـــت بطلب ـــا حلالی ـــت ت ـــاس گرف ـــن تم ـــا م ب

ـــی  ـــای خال ـــک ج ـــت ی ـــن گف ـــه م ـــرود؛ ب ـــا ب ـــفر کرب س

ـــا  ـــی ب ـــی می‌توان ـــته باش ـــت داش ـــر دوس ـــه اگ ـــم ک داری

ما همسفر شوی. من به جای خواهر آن آدم، پا 

به این سفر گذاشتم؛ سال دومی بود که کربا 

باز شده بود و هنوز به این شکل نبود که 

سختگیری‌های گذرنامه و پاسپورت داشته باشند 

ـــه شکل معجزه‌آسایی راهی کربا شدم.  و واقعا ب

همیشه آن تصویر عشق و دلدادگی خارجی‌ها در 

ـــار اول سال  ـــاد می‌آورم، ب ـــه ی پیاده‌روی اربعین را ب

ـــم در  ـــال دوم ه ـــاد و س ـــاق افت ـــایی اتف ـــکل معجزه‌آس ـــه ش ـــه ب ـــم ک 83 رفت

ـــد.  ـــمتم ش ـــال 96 قس س

ـــد  ـــادم می‌آی ـــه ی ـــی ب ـــم آن اکیپ ـــاد آن روز بیفت ـــم ی ـــه می‌خواه ـــع ک ـــر موق ه

که یک خانم آلمانی، عرب و چند ایرانی بودیم. پرچم آلمان را 

به کوله‌هایشان زده بودند و خانم و آقایی که انگلیسی صحبت 

می‌کردند. همیشه این صحنه به یادم می‌آید که آنقدر دامنه 

ـــه  ـــه هم ـــود ک ـــق ب ـــترده و عمی ـــین)ع( گس ـــام حس ـــت و ام ـــه اهل‌بی ـــق ب عش

ــن  ــی در ایـ ــی و همزبانـ ــودن و هم‌کلامـ ــه بـ ــر و اندیشـ ــه از هم‌فکـ بیگانـ

مسیر همراه شده بودیم. تصویری از کشورهای مختلف که همه به 

ـــده  ـــک ش ـــن ح ـــن م ـــر در ذه ـــن تصاوی ـــد و ای ـــت می‌کردن ـــمت حرک ـــک س ی

ـــادگار از آن روزها در صفحه‌ مجازی‌ام مطلب گذاشته‌ام.« ـــه ی است و ب

ـــه این پیاده‌روی  طهماسبی معتقد است امسال و اینکه نمی‌توانیم ب

ـــورد  ـــتر در م ـــا بیش ـــذارد ت ـــا می‌گ ـــار م ـــتری را در اختی ـــت بیش ـــم فرص بروی

ـــم.  ـــر کنی ـــم فک ـــت عظی ـــن حرک ـــاده‌روی و ای ـــن پی ای

    سفر کربلا از خاطرم نمی‌رود

علی سلیمانی، بازیگر

علی سلیمانی از زمانی که یادش می‌آید 

ــادی  ــه زی ــت و علاق ــه اس ــن را رفت ــاده‌روی اربعی پی

ــاده‌روی  ــن پی ــش ای ــدر برای ــفر دارد. آنق ــن س ــه ای ب

مهم است که هر سال همه کارهایش را تعطیل 

ــد. ــاده‌روی برس ــن پی ــه ای ــا ب ــرد ت می‌ک

 او در این باره می‌گوید: »خیلی نمی‌توانم 

درمورد این پیاده‌روی صحبت کنم. چون 

ــن  ــال و نرفت ــر امس ــه خاط ــو دارم ب ــی در گل بغض

به این پیاده‌روی بزرگ. قبا هم در مورد این 

موضوع صحبت کردم، که پیاده‌روی اربعین، 

ــاره‌اش صحبت کرد؛ خیلی  ــوان درب ــه‌ای است که خیلی نمی‌ت تجرب

درونی و متافیزیکی است؛ همیشه با خودم در این مسیر می‌گویم 

»بُعد منزل نبود در سفر روحانی«؛ چون به واقع بعد فاصله نیست. 

سفر فیزیکی است اما خستگی راه ندارد! سفر درونی است و از خود 

به امام حسین)ع( و از خود به دیگران این تاثیرگذاری القاء و انتقال 

پیدا می‌کند. ماجرای راهپیمایی اربعین خیلی درونی است؛ به این 

معنی که هرکسی از ظن خود شد یار من و از ظن خود بهره ببرد؛ 

ــه  ــس ب ــه هرک ــود دارد ک ــدی وج ــه و بهره‌من ــیر توش ــن مس ــدر در ای اینق

ــی‌دارد.«  ــادی‌اش برم ــی و اعتق ــت درون بضاع

او که از سال ۹۰ هر سال خودش را به این راهپیمایی رسانده است، 

می‌گوید: »از سال ۹۰ هر سال خودم را به کاروان راهپیمایان اربعین 

حسینی می‌رسانم؛ سر سریالی هستم که اگر یک فاصله سه، چهار 

روزه اتفاق بیفتد کوله‌ام را برمی‌دارم تا از قافله راهپیمایان حسینی 

ــال ۹۲  ــت؛ س ــذار اس ــه تاثیرگ ــه دارم ک ــره‌ای همیش ــم. خاط ــب نمان عق

دومین‌باری بود که کوله‌ام را برمی‌داشتم و اربعینی می‌شدم! 

شیطنتی کردم برای سایت جهانی »لانگ‌واک- پیاده‌روی طولانی« 

پیغامی گذاشتم که هرکسی می‌خواهد پیاده‌روی کند به این آدرس 

بیاید: نجف، خیابان ابراهیمی. نمی‌دانستیم می‌آیند و آدرس درست 

ــان  ــک خیاب ــف ی ــا نج ــا واقع ــی دادم ام ــک آدرس ــوا ی ــن روی ه ــت، م اس

ابراهیمی داشت؛ آنها آمدند یکی از برزیل، فنلاند، فرانسه و... همه 

ــه  ــی و ن ــای بی‌دین ــه معن ــک ب ــد؛ لائی ــک بودن لائی

بی‌خدایی؛ خدا را قبول دارند ولی دینی را تبلیغ 

نمی‌کنند؛ واقعا باور نمی‌کردم اما رفتم و دیدم 

دختر و پسری که به لحاظ ظاهری مقید نیستند 

اما حالا در میان راهپیمایان اربعین حسینی 

بودند. خودشان هم از این همه شکوه پیاده‌روی 

تعجب کرده بودند و در این موج قرار گرفتند. ۱۶ 

ــا  ــیدند اینه ــا؛ می‌پرس ــم و ۹ آق ــد؛ ۷ خان ــری بودن نف

ــه سمت  ــد؛ من در جواب گفتم ب ــه کجا می‌رون ب

قبر پسر پیامبر می‌روند. پرسیدند کدام پیامبر 

و گفتم محمد! باز هم برایشان سوال پیش آمد 

مگر چند سال است که از دنیا رفته و آنقدر با شکوه به دیدارش 

می‌روند؛ گفتم ۱۴۰۰ سال پیش این اتفاق افتاده و پیاده‌روی 

می‌کنیم چون عاشقش هستیم. موجی که با چشم خودشان 

ــم از  ــی ه ــی و یک ــی نوحه‌خوان ــد، یک ــه می‌کن ــر گری ــک نف ــد ی می‌دیدن

ــد. ــی می‌کن ــدگان پذیرای ــان و پیاده‌رون میهمان

 یک سوالی پرسیدند که همه را به حالت بغض واداشت؛ یکی از آن 

ــین  ــن حس ــح دادم ای ــت؟ توضی ــین کیس ــی حس ــید: یعن ــا پرس خارجی‌ه

ــم  ــهادت و ظل ــت و ش ــورا و غرب ــرای عاش ــت و آن ماج ــه رف ــه کوف ــه ب از مک

ــید و  ــول کش ــم ط ــاعت و نی ــک س ــن ی ــه م ــرا... ترجم ــی ماج ــد و مابق یزی

همه این ۱۷ نفر گریه می‌کردند؛ درحالی‌که لائیک بودند و مذهبی 

ــا  ــرو م ــو ب ــد ت ــن گفتن ــه م ــد و ب ــرار گرفتن ــر ق ــدر تحت‌تاثی ــتند؛ آنق نداش

اینجا کار داریم و به سمت کربا رفتند. ما هم با این‌انگیزه عاشقی 

و دلدادگی وارد این موج می‌شویم و امیدواریم امام حسین)ع( 

قدم‌های ما را قبول کند و به داد ما برسند؛ زمانی که دست‌مان از 

ــت.« ــاه اس ــا کوت همه‌ج

ــن  ــد: »ای ــد و می‌گوی ــاره می‌کن ــن اش ــال اربعی ــفر امس ــه س ــلیمانی ب س

ــیوع  ــر ش ــه خاط ــال ب ــب امس ــا خ ــت ام ــم اس ــیار مه ــن بس ــرای م ــفر ب س

کرونا نمی‌توانیم به این سفر برویم و این مساله خیلی من را ناراحت 

می‌کند چون از سال 90 تا سال گذشته پیوسته به این سفر رفته‌ام 

و امسال از این مساله محروم هستیم.«

    معرفت شناخت اربعین

شایان مصلح، فوتبالیست و شاعر

ــزون  ــت افـ ــت، نعمتـ ــکر نعمـ ــد شـ ــم گفته‌انـ از قدیـ

ـــد  ـــا بای ـــد. م ـــرون کن ـــت بی ـــت، از کف ـــر نعم ـــد، کف کن

به خودمان مراجعه کنیم ببینیم چه اتفاقی 

افتاده است؟ معتقدم برای تمام اتفاقات دنیایی، 

ـــادری  ـــدر و م ـــر پ ـــا اگ ـــود دارد. مث ـــی وج ـــل دنیای عل

فرزندشان معلول به دنیا می‌آید، نباید علت 

ـــی  ـــد بررس ـــتن خداون ـــت نداش ـــاله را در عدال ـــن مس ای

کنیم باید علت دنیایی‌اش را بررسی کرد. 

ـــده،  ـــته ش ـــا بس ـــم کرون ـــه اس ـــا ب ـــروز راه کرب ـــه ام اینک

این بیماری نمی‌تواند علت بسته شدن راه کربا 

باشد باید به این برسیم که ما چه کاری انجام دادیم؟ سال‌های 

گذشته چه کاری انجام دادیم که روزی امسال این پیاده‌روی از ما 

ـــد؟ ـــه ش گرفت

نمی‌خواهم یک‌سری حرف‌ها را باز کنم اما باید بررسی کنیم که 

چه اتفاقاتی افتاده است. من می‌دیدیم که برخی‌ها برای تفریح 

ـــاط  ـــا از اقصی‌نق ـــه آدم‌ه ـــت ک ـــوب اس ـــه خ ـــه‌ام ک ـــا گفت ـــه باره ـــد. البت می‌رفتن

ـــن  ـــا ای ـــه قطع ـــد ک ـــم را ببینن ـــن مراس ـــد و ای ـــتی بیاین ـــورت توریس ـــه ص ـــا ب دنی

ـــای کار این داستان هستند  ـــد و پ ـــواب دارد. اما آنهایی که معتقدن هم ث

ـــند.  ـــته باش ـــن داش ـــت‌های اربعی ـــا توریس ـــی ب ـــک فرق ـــد ی بای

ما در روایت‌هایمان داریم که حتی در کربا گوشت نخورید و سیر 

نباشید اما کدام‌مان این مساله را رعایت کردیم؟ ما حرمت نگه 

ـــی  ـــا راهپیمای ـــد ت ـــث ش ـــاله باع ـــن مس ـــتیم و همی نداش

ــک  ــش یـ ــت پیـ ــد وقـ ــد. چنـ ــا نباشـ ــن روزی مـ اربعیـ

ویدئویی دیدم که برای سال 2007 بود و 

یک‌سری زائر داشتند پیاده از جنوب بغداد به 

ــین  ــه وهابی‌نشـ ــد. آن منطقـ ــا می‌رفتنـ ــمت کربـ سـ

ـــا  ـــند. ب ـــه را می‌کش ـــران اباعبدالل ـــی از زائ ـــت و خیل اس

ـــاز هم مردم از همان مسیر  ـــود ب اینکه این اتفاق ب

ــد.  ــه سمت کربا می‌رفتنـ بـ

شنیدیم که در زمان متوکل، دست قطع 

می‌کردند اما می‌رفتند. این مسیر نوری است 

ـــا  ـــم م ـــد ببینی ـــود. بای ـــوش نمی‌ش ـــت خام ـــچ وق ـــه هی ک

ـــم که خدا این نعمت را از ما گرفته است؟ بعد از  چه کاری انجام دادی

ـــت  ـــان را مف ـــه اعتقادات‌م ـــیم ک ـــوع برس ـــن موض ـــه ای ـــد ب ـــاله بای ـــن مس درک ای

ـــار  ـــن را این‌ب ـــارت اربعی ـــاله زی ـــم و مس ـــان بیایی ـــه خودم ـــدوارم ب ـــیم. امی نفروش

ـــم.  ـــت درک کنی ـــا معرف ب

ـــه  ـــیم ب ـــته باش ـــت داش ـــا معرف ـــه م ـــت ک ـــن اس ـــا ای ـــن م ـــاله دی ـــن مس مهم‌تری

ـــه  ـــه ب ـــرای چ ـــم ب ـــود و بدانی ـــاد ش ـــت زی ـــل بی ـــناخت‌مان از اه ـــت و ش اهل‌بی

ــم؟  اربعین می‌رویـ

خیلی دلتنگ سال‌های قبل هستم که به این زیارت می‌رفتیم، 

ـــاد. هر چقدر از این حجم دلتنگی بگویم کم است. معتقدم  خیلی زی

ـــال را از  ـــن امس ـــاده‌روی اربعی ـــهدا پی ـــت سیدالش ـــده اس ـــث ش ـــه باع ـــزی ک چی

ـــت.  ـــود ماس ـــال خ ـــه اعم ـــت بلک ـــا نیس ـــا بگیرد،کرون م

    سفر حرام

رضا یزدانی، شاعر

اولین‌باری که می‌خواستم برای زیارت اربعین 

به کربا بروم، گذرنامه نداشتم. یک سال از 

ــودم را  ــود و خـ ــته بـ ــم گذشـ ــه خدمتـ ــزام بـ ــد اعـ موعـ

به نظام‌وظیفه معرفی نکرده بودم. سرباز غایب 

حساب می‌شدم و بی‌گذرنامه. وقتی شنیدم 

ــاعران  ــار کاروان شـ ــرای اولین‌بـ ــتان ادب دارد بـ شهرسـ

و نویسندگان برای پیاده‌روی اربعین راه می‌اندازد، 

دلم هری ریخت. تا آن سال کربا نرفته بودم و 

ــاعر دارند  ــه بچه‌های شـ ــار کـ ــتم این‌بـ دوست داشـ

ــم.  ــا باشـ ــا آنهـ ــد، بـ می‌رونـ

ــما  ــا شـ ــم بـ ــه می‌خواهـ ــام دادم کـ ــدزاده پیـ ــه وحیـ بـ

ـــت  ـــم. گف ـــرادرم بیای ـــه ب ـــا گذرنام ـــم ب ـــم گرفت ـــدارم و تصمی ـــه ن ـــا گذرنام ـــم ام بیای

ـــی  ـــی! گرفت ـــت: »حاج ـــتادم و گف ـــم. فرس ـــر ببین ـــس بگی ـــرادرت عک ـــه ب از گذرنام

ـــی‌دن.« ـــر م ـــت گی ـــرز به ـــب م ـــداره. ل ـــو ن ـــه ت ـــباهتی ب ـــچ ش ـــه هی ـــارو؟ اینک م

بهش گفتم: »اشکال نداره. من می‌خوام با همین پاسپورت بیام.«

-  داداش داری کار غیرقانونی می‌کنی، در حد بین‌المللی! مگه 

ـــه.  ـــور دیگ ـــه کش ـــو ی ـــری ت ـــه می ـــر دیگ ـــه نف ـــپورت ی ـــا پاس ـــتادیومه؟ داری ب اس

ـــردم.  ـــورد می‌ک ـــات برخ ـــخصا باه ـــودم ش ـــور ب ـــور اون کش ـــای رئیس‌جمه ـــن ج م

ـــارج  ـــون خ ـــت خودم ـــمت‌رو از مانیفس ـــا اس ـــرد. م ـــه کاری ک ـــه ی ـــش می‌ش نهایت

ـــا هم میریم.  ـــا مرز هم ب ـــرا خودت ویزا بگیر. ت می‌کنیم. تو خودت برو ب

ـــکر.  ـــه خداروش ـــی ک ـــتی رد ش ـــدا. تونس ـــون خ ـــه ام ـــم ب ـــت می‌کنی ـــرز ول ـــد م بع

ـــم  ـــر ه ـــی. اگ ـــق ش ـــا ملح ـــه م ـــه ب ـــم ک ـــرت می‌مونی ـــع منتظ ـــه رب ـــرز ی ـــور م ـــا اون م

ـــب،  ـــت ابوغری ـــد، بردن ـــت کردن ـــد، زندانی ـــتگیرت کردن ـــی، دس ـــتی رد ش نتونس

ـــم.  ـــم می‌ری ـــا راه می‌افتی ـــت، م ـــع گذش ـــک رب ـــاعت از ی ـــاد، س ـــی افت ـــر اتفاق ه

ـــه؟ ـــم. خوب ـــت نداری ـــت و عاقبت ـــا سرنوش ـــم ب کاری ه

یعنی تنها کاری که برات می‌تونم بکنم اینه که حق یه بدبختی‌رو 

ـــم... . ـــت کن ـــی خرج ـــه صندل ـــم، ی ـــع کن ضای

بهش گفتم: خیلی هم خوبه. اصلا شما همه؛ من و اباالفضل)ع(. 

از ابتدای سفر ملغمه‌ای بودم از بیم و امید. از یک طرف می‌دانستم 

هیچ اختیاری در این راه ندارم و از طرف دیگر نگران بودم که نکند 

ـــان  ـــودش را نش ـــازه‌ای خ ـــکل ت ـــه ش ـــار ب ـــر. هرب ـــت دیگ ـــون اس ـــد. جن ـــرا نطلبن م

ـــاید  ـــه ش ـــرود ک ـــرز ب ـــا م ـــد ت ـــه راه نمی‌کوب ـــن هم ـــل ای ـــه آدمِ عاق ـــد وگرن می‌ده

ـــدای  ـــا ص ـــه ب ـــودم ک ـــده ب ـــوس خوابی ـــف اتوب ـــد. ک ـــاید ندهن ـــد و ش ـــش بدهن راه

ــدود  ــاعت حـ ــم و سـ ــیده بودیـ ــرز رسـ ــه مـ ــدم. بـ ــدار شـ ــا بیـ ــی از بچه‌هـ یکـ

پنج صبح بود. هنوز آفتاب نزده بود. ناگهان سربازی وارد ماشین 

ــه  ــت بـ ــا دقـ ــی بـ ــرد. اول صبحـ ــی کـ ــا را بررسـ ــی گذرنامه‌هـ ــد و یکی‌یکـ شـ

ـــه  ـــا گذرنام ـــی ب ـــد کس ـــا نکن ـــرد ت ـــگاه می‌ک ـــه ن ـــای گذرنام ـــا و عکس‌ه چهره‌ه

ـــا خودم گفتم کار تمام است.  دیگری آمده باشد. ب

همین‌جا باید غزل خداحافظی را بخوانم و به 

قم برگردم. سرباز داشت یکی‌یکی صندلی‌ها 

ــود  ــی بـ ــن صندلـ ــن آخریـ ــای مـ ــب. جـ ــد عقـ را می‌آمـ

ـــوس  ـــف اتوب ـــب ک ـــود، ش ـــخت ب ـــدن س ـــون خوابی ـــا چ ام

ـــتم روی  ـــال نداش ـــر ح ـــدم. دیگ ـــم و خوابی ـــه انداخت چفی

ــا و درست آخر ماشین  صندلی بنشینم. همان‌جـ

چهارزانو نشستم. سرباز گذرنامه همه را دید. 

ـــر  ـــی آخ ـــه در صندل ـــی ک ـــواد میرصف ـــه ج ـــه ب ـــن ک همی

ـــتم  ـــت. داش ـــا برگش ـــت. واقع ـــید، برگش ـــود، رس ـــته ب نشس

ــد و دو  ــاره بیایـ ــاید دوبـ ــه شـ ــردم کـ ــگاه می‌کـ بهش نـ

گذرنامه آخر را ببیند. اما از پله‌های اتوبوس هم 

پایین رفت. مثل مادری که فرزند گمشده‌اش را پیدا کرده باشد، از 

ـــوم.  ـــدم رد می‌ش ـــه فهمی ـــود ک ـــا ب ـــم. همانج ـــه کن ـــتم گری ـــحالی می‌خواس خوش

اینکه سربازی بیاید و یکی‌یکی گذرنامه‌ها را ببیند و از دیدن گذرنامه 

ــانه‌ای از  ــانه برای من نیست؛ نشـ من منصرف شود، چیزی جز نشـ

طرف ابالفضل)ع(. بعد از آن هم 6 تا گیت را یکی‌یکی پشت‌سر هم 

گذاشتیم تا به خاک عراق رسیدیم. هیچ ماموری حتی شک هم 

ـــد  ـــر دادن ـــود، گی ـــده ب ـــودش آم ـــه خ ـــا گذرنام ـــه ب ـــور ک ـــن نورپ ـــه محس ـــرد. ب نک

که عکست با خودت فرق دارد. با اینکه خودش بود اما به من 

ـــدا«  ـــم س ـــن خلفه ـــدا و م ـــم س ـــن ایدیه ـــن بی ـــا م ـــداد. »وجعلن ـــر ن ـــس گی هیچ‌ک

ـــه  ـــی ک ـــه معمم ـــا طلب ـــی از گیت‌ه ـــدم. در یک ـــم‌هایم می‌دی ـــا چش ـــتم ب را داش

ـــود، از  ـــارت اربعین آورده ب ـــرای زی ـــا خودش ب یک کاروان دانشجوی خواهر ب

ـــری  ـــس دیگ ـــه ک ـــا گذرنام ـــه ب ـــد ک ـــا فهمی ـــوخی‌های م ـــا و ش ـــه‌لای حرف‌ه لاب

ـــه.  ـــس حرام ـــه. پ ـــفر غیرقانونی ـــما س ـــفر ش ـــت: »س ـــوم، گف ـــرز رد می‌ش دارم از م

ـــی.« ـــل بخون ـــرام نمازت رو کام ـــفر ح ـــد در س ـــذا بای فل

شاید درست می‌گفت. شاید نمازم را باید کامل می‌خواندم. شاید 

ـــریعتمدار  ـــه ش ـــواب آن طلب ـــم ج ـــه بخواه ـــر عوامان ـــاید اگ ـــود. ش ـــرام ب ـــفرم ح س

ـــی‌رم.« ـــم م ـــرام ه ـــفر ح ـــین س ـــرای حس ـــن ب ـــم: »م ـــم، بگوی را بده

*

امسال که گذرنامه دارم، امسال که سفرم حرام نیست، امسال که 

ـــی‌ام  ـــه‌ عرب ـــت چفی ـــرار نیس ـــه ق ـــت ک ـــته اس ـــم شکس ـــت، دل ـــته اس ـــازم شکس نم

را که از نجف خریدم، روی گردنم بیندازم و کوله به دوش راهی تو شوم؛ 

ـــای  ـــیِ ش ـــا زوار«، راه ـــم ی ـــیِ »هلابیک ـــا، راه ـــا و جاده‌ه ـــیِ موکب‌ه ـــی میهمان راه

عراقی، راهیِ برنج‌های نیم‌پز، راهیِ قیمه‌های عراقی، راهیِ صدای 

ـــین)ع(.  ـــی راه حس ـــم، راه ـــی ملاباس مداح

گفتند کربلای زمینی، نیامدم

حالا که راه بسته شده من هوایی‌ام... 

    به غلامی تو قابل بشویم

مصطفی محمدی، شاعر 

وای از آن روز که از یاد تو غافل بشویم

بنده‌‌ی جای دگر عاطل و باطل بشویم

نوکرانت همه با عزت وُ آقا شده‌اند

کاش ما هم به غلامی تو قابل بشویم

کشتی امن تویی ساحل دنیا گرداب

نکند ما همه دلبسته‌ی ساحل بشویم

گر نگاهی ز کرم بر همه عشاق کنی

همگی صاحب جود و همه فاضل بشویم

رحمت واسعه‌ات دست همه می‌گیرد

گر ز اخلاص به درگاه تو سائل بشویم

قسمت ما که نشد کرب و بلا عاشورا

اربعین کاش به دیدار تو نائل بشویم...

    چهل روز گذشت

محمود مربوبی، شاعر

از فراق من و دلدار چهل روز گذشت

از شب آخر دیدار چهل روز گذشت

از همان شب که زن و بچه‌ی دلخونت را

من شدم قافله سالار چهل روز گذشت

از شبی تلخ که همراه یتیمان بودم

وسط شعله گرفتار چهل روز گذشت

از شب شام غریبان که زمین می‌افتاد

پسرت با تن تب‌دار چهل روز گذشت

از غروبی که تنت زیر سم مرکب رفت

من شدم بی‌کس و بی‌یار چهل روز گذشت

از غروبی که دو تا دخترکانت مُردند

پشت یک بوته‌ای از خار چهل روز گذشت

وای بر من ز شب غارت معجرهامان

دور از چشم علمدار چهل روز گذشت

از جسارت به من و هلهله‌ی نامردان

وسط کوچه و بازار چهل روز گذشت

از قد خم‌شده و موی سپیدم پیداست

چه بر این سینه‌ی خونبار چهل روز گذشت

من که یک روز جدا از تو شدم، پژمردم

باورم نیست که این بار چهل روز گذشت

تو خودت از سر نی خوب تماشا کردی 

که چه بر زینب غمخوار چهل روز گذشت

    سعادت دوباره برای حضور در مسیر

کوروش سلیمانی، بازیگر

سلیمانی  کوروش   

کسانی  از  یکی‌دیگر 

است که تجربه سفر 

به پیاده‌روی اربعین را 

با کاروان چلچراغ دارد 

می‌خواهم  وقتی  و 

در این مورد صحبت 

کند، می‌گوید: »همه 

مورد  در  را  حرف‌هایم 

برنامه  در  سفر  این 

اما  چلچراغ گفته‌ام. 

چیزی که بارها به آن 

ــه‌اش  ــر لحظ ــه ه ــت ک ــفر اس ــن س ــودن ای ــز ب ــردم، خاطره‌انگی ــد ک تاکی

ــنیده‌ام،  ــه ش ــی ک ــا جای ــودش را دارد. ت ــای خ ــت و جذابیت‌ه ــره اس خاط

ــر  ــخصه اگ ــد. به‌ش ــاد کرده‌ان ــی ی ــه نیک ــفر ب ــن س ــدان از ای ــه هنرمن هم

درگیر کاری در این ایام نباشم، دوست دارم باز هم چنین تجربه خوبی 

را داشته باشم که البته امسال درگیر این ویروس منحوس هستیم و 

همه جا ماندیم از این سفر معنوی. در برنامه چلچراغ هم تاکید کردم 

که امیدوارم چنین حرکت‌هایی باعث تعمق و دقت بیشتر ما نسبت 

به فلسفه عاشورا و تفکر حسینی شود. با تحقق چنین هدفی است 

ــد دارم  ــم امی ــن ه ــد. م ــد می‌کن ــودن آن را تایی ــه‌دار ب ــی ادام ــه هرکس ک

سعادت دوباره‌ای برای همراهی در این مسیر را داشته باشم.« 

ای روزگار 
سخت گرفتی بر عاشقان

بازیگران، شعرا و نویسنده‌ها از خاطرات پیاده‌روی اربعین می‌گویند

عمودها را یکی‌یکی جلو می‌رویم و فکر می‌کنیم به همه مصائبی که حسین)ع( در این سرزمین متحمل شده است. برای 
ما حضور در این سرزمین و پیاده‌روی به‌سمت حسین)ع( خودش یعنی رستگارشدن. عمودها را رد می‌کنیم و تا زمانی که 
نگاه‌مان به ضریح طلایی‌اش روشن شود و همان وقت است که روی پا می‌نشینی و اشک امان نمی‌دهد تا بیشتر بگوییم و 
همین اشک‌ها خودش گویای حال‌مان است. حالا امسال به‌خاطر شرایط پیچیده وجود کرونا در کشور نتوانستیم به پیاده‌روی 
اربعین برسیم و حسرتش بر دل مانده است و حالا با یاد آن روزها خودمان را حفظ می‌کنیم تا بتوانیم هرچه زودتر در این مسیر پر از عشق قرار بگیریم. ما نسلی هستیم 
که هم نبودن پیاده‌روی اربعین را درک کردیم هم بودنش را و حالا هم دوباره با این شرایط اجباری محروم شدیم. در این پرونده، به‌سراغ اهالی فرهنگ و هنر رفتیم تا 

برایمان از روزها و خاطراتی بگویند که در راهپیمایی مسیر حسین)ع( داشتند.

عاطفه جعفری
روزنامه‌نگار


